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Вё сач ка Сеў ру кі даў но ста ла 

тэ ры то ры яй Го ме ля. 

За раз там зна хо дзяц ца 

прэ стыж ныя ка тэ джы 

за мож ных га ра джан. 

А яшчэ не ка лькі 

дзе ся ці год дзяў та му ў ста рым 

драў ля ным до ме жы ла 

прос тая жан чы на, 

ін ва лід з дзя цін ства, 

якую сён ня пра ва слаў ныя 

вер ні кі на зы ва юць свя той. 

Свя тая Ма не фа Го мель ская, 

Ма рыя Ско пі ча ва, 

на ра дзі ла ся сто га доў та му — 

пер ша га кра са ві ка 1918 го да. 

У 2007 го дзе, праз 

23 га ды пас ля смер ці, бы ла 

ка на ні за ва ная Бе ла рус кай 

пра ва слаў най царк вой.

У го мель скім ка фед раль ным са бо-

ры Свя тых апост алаў Пят ра і Паў ла 

сён ня зна хо дзяц ца мо шчы пра па доб-

най. Та кое най мен не пра ва слаў ныя 

хрыс ці я не ўжы ва юць да тых ма на-

хаў, якія асаб лі ва да га дзі лі Бо гу. 

Ар хі манд рыт го мель ска га Свя та-Мі-

коль ска га ма нас ты ра Са ва (Ма жу ка) 

рас каз вае, што, на жаль, мно га ар тэ-

фак таў, якія маг лі б рас ка заць больш 

пра жыц цё ма туш кі Ма не фы, знік ла:

— У спра ве збо ру ма тэ ры я лаў 

больш за ўсіх па пра ца ва ла на ша 

пры ха джан ка, пра фе сій ны гіс то рык 

Ва лян ці на Ці ма фе ен ка-Фер нан дэс, 

якая ця пер жы ве ў ЗША. У яе бы-

ло па слу шан не — апыт ваць све дак. 

Шмат га доў спат рэ бі ла ся на гэ ту 

спра ву. Да рэ чы, ка лі лю дзі рас-

каз ва лі пра ма туш ку Ма не фу, у іх 

мя няў ся твар. У іх па мя ці ад люст-

роў ва ла ся тое свят ло, якое яны ба-

чы лі ў яе аб ліч чы. А гэ та быў ча ла -

век не ве ра год ных лю бо ві і гу ма ру. 

У свя до мас ці звы чай на га пра ва слаў-

на га вер ні ка свя тасць мае пэў ны па-

фас ура чыс тас ці, ста тыч насць і стро-

гасць. Дык вось, ма туш ка Ма не фа 

вель мі лю бі ла лю дзей і са ма бы ла 

вель мі жы вой. Та кі воб раз ру шыць 

на шы стэ рэа ты пы пра свя тасць. Яна 

з гу ма рам ста ві ла ся да сва ёй па пу-

ляр нас ці. Ка лі ў ад ной з го мель скіх 

га зет бы ла на дру ка ва на ка ры ка ту-

ра на яе ў ма нас кім адзен ні, ёй гэ та 

вель мі спа да ба ла ся. Ня гле дзя чы на 

тое, што аў тар ар ты ку ла з яе здзек-

ваў ся, яна ка за ла: «Вось, глянь це: 

зра бі лі мя не са праўд най ігу мен няй». 

Яна не шу ка ла пры знан ня ся род 

лю дзей. Гэ та быў ча ла век вя лі кай 

пра ста ты і ду шэў най ад кры тас ці. 

Маю ма ці Ма не фа ву чы ла чы таць 

па-цар коў на сла вян ску. Пры тым што 

са ма шко лу не за кан чва ла. Ма ма за-

пом ні ла, што ма туш ка Ма не фа яе 

час та ва ла мят ны мі цу кер ка мі-па ду-

шач ка мі.

Бу ду чая схі ма на хі ня на ра дзі ла ся ў 

ся лян скай сям'і Ула дзі мі ра і Глі ке рыі 

Ско пі ча вых. Да во лі хут ка ста ла зра зу-

ме ла, што ў дзі ця ці цэ рэб раль ны па ра-

ліч і яна ні ко лі не змо жа ха дзіць. Ма ша

пе ра соў ва ла ся на ру ках, да па ма га -

ю чы баць кам га та ваць ежу, пры бі раць

і на ват праць бя ліз ну. Пры гэ тым яна 

заў сё ды бы ла за ня тая і імк ну ла ся не 

за ўва жаць сва ёй не вы леч най хва ро-

бы. Каб не быць ця жа рам, на ву чы ла-

ся доб ра шыць.

— Мно гія лю дзі мо ляц ца хрыс ці-

ян скім свя тым у над зеі атры маць па-

ляг чэн не ў смут ку і хва ро бах, мно гія 

пры гэ тым свед чаць, што іх ма літ вы 

па чу ты. Ад нак са мі свя тыя ча сам 

вель мі цяж ка, бяс кон ца хва рэ лі, як, 

на прык лад, і пра па доб ная Ма не фа 

Го мель ская, — раз ва жае вы клад-

чык біб лей ска-ба га слоў скіх кур саў 

Го мель скай епар хіі БПЦ Аляк сандр 

Яло паў. — Ін шым лю дзям ха пае ў 

дзя сят кі ра зоў мен шых праб лем, 

каб па ста віць на са бе крыж і імк лі-

ва спіц ца. Але Ма рыя рас ла ў ася-

род дзі вер ні каў, хрыс ці ян не толь кі 

па наз ве. Яе з дзя цін ства пры ву чы лі 

ду маць пра тое, што свет Бо жы хоць 

і цяж кі, але вы дат ны, і яна ў ім не 

ліш ні ча ла век. Сваю хва ро бу яна 

ўспры ма ла не як пра клён, а як вы-

пра ба ван не, па сла нае ёй Бо гам, як 

да ру нак з за гад ка вым, але доб рым 

сэн сам.

Пе рад вай ной яе па стрыг лі ў ма-

на хі. По тым, ка лі Чон ка-Ма кар' еў скі 

ма нас тыр пад Го ме лем быў спус то-

ша ны, яна на пэў ны час знай шла пры-

ту лак у вёс цы Віш нёў ка Ця рэ ніц ка га 

сель са ве та. Там іс на ва ла тра ды цыя 

«пе ра ня сен ня свеч кі». Уша на ва ны 

аб раз з ма літ ва мі пе ра но сі лі з ха ты ў 

ха ту, дзе ён па він ны быў зна хо дзіц ца 

ўвесь на ступ ны год. Ме на ві та ма туш-

ка Ма не фа тры ма ла ўпры го жа ную 

ве лі зар ную свеч ку, а са му жан чы ну 

нес лі на ру ках з ха ты ў ха ту. У той 

час жан чы ны час та пы та лі яе пра лёс 

сва іх му жоў, якія ва я ва лі на фрон це. 

Яна дак лад на ве да ла: хто за гі нуў, а 

хто вер нец ца жы вым. І ка за ла: ма лі-

ся за яго.

У ча сы хру шчоў скай «ад лі гі» рэ-

лі гій ная дзей насць бы ла пад стро гім 

кант ро лем улад. За ха ваў ся ці ка вы 

да ку мент, які да ту ец ца 1958 го дам.

«Са спра ва здач на га дак ла да 

ўпаў на ва жа на га Са ве та па спра вах 

рус кай пра ва слаў най царк вы пры 

Са ве це Мі ніст раў СССР па Го мель-

скай воб лас ці Ла ба на ва. На пра ця гу 

трох апош ніх га доў свя тар Крыў скай 

царк вы Ра га чоў ска га ра ё на Па тоц кі 

Ар цём пры яз джаў у вёс ку Сеў ру кі 

Го мель ска га ра ё на, што за сто кі-

ла мет раў ад вёс кі Крыўск, да ней-

кай ма наш кі Ма не фы, у ха це якой у 

кож ны пры езд ён слу жыў па два дні 

цар коў ныя служ бы. На гэ тыя служ бы 

збі ра ла ся ня ма ла ве ру ю чых гра ма-

дзян не толь кі з гэ тай вёс кі, але і з 

су сед ніх вё сак. Не ка то рыя з гэ тых 

ба га моль цаў за пра ша лі Па тоц ка га 

да ся бе ў ха ту слу жыць роз на га ро ду 

на ба жэн ствы. Та кім чы нам ха та Ма-

не фы бы ла пе ра тво ра на фак тыч на ў 

не ле галь ны ма лі тоў ны дом. Я па пя-

рэ дзіў Па тоц ка га пра тое, што ка лі ён 

не спы ніць та кія цар коў ныя служ бы, 

то бу дзе зня ты з рэ гіст ра цыі. Та ды 

ён рас ка заў мне пра рэ лі гій ную дзей-

насць гэ тай Ма не фы на ступ нае: гэ-

та Ма не фа (ма нас кае імя), быў шы 

даў но хво рая ў вы ні ку па ра лі за цыі 

ног, усла ві ла ся бе праз ін шых фа-

на ты каў, што яна быц цам бы з'яў-

ля ец ца «свя той» прад ка заль ні цай, 

чы тае біб лію і ін шыя цар коў ныя кні гі 

і ні бы чуе го лас бо жы. У вы ні ку да яе 

даў но ня ма ла хо дзіць роз ных хво рых 

і ве ру ю чых гра ма дзян, як па лом ні-

кі, якія но сяць ёй сель гас пра дук ты 

як пры на шэн ні і пла цяць гро шы за 

«вы ля чэн не».

Пар тый ныя служ боў цы аба вя за ны 

бы лі ра пар та ваць пра па ста ян нае зні-

жэн не ці ка вас ці ча ла ве ка пра цы да 

ве ры. А та кія пры кла ды, як ма туш ка 

Ма не фа, ві да воч на пса ва лі ўсю спра-

ва здач насць. Ха рак тэр на, што мно-

гія з тых, хто ў дак ла дах і ар ты ку лах 

царк ву не зва лі інакш, як «рас сад нік 

цем ра шаль ства», упо тай хрыс ці лі 

сва іх дзя цей. Тым больш ра да выя 

гра ма дзя не. Мно гія за ста ва лі ся пры 

ма туш цы Ма не фе на доў га, не ка то рыя 

на заў сё ды, ад зна чае ар хі манд рыт 

Са ва (Ма жу ка):

— На са мрэч гэ та бы ла аб шчы на 

лю дзей, па бу да ва ная па прын цы пе 

«пра цуй і ма лі ся». Ва кол ма туш кі 

Ма не фы збі ра лі ся лю дзі, якія цяг-

ну лі ся да яе да бры ні. Усе, хто меў 

з ёй ста сун кі, за ўва жа лі па ста ян ную 

яе дзей насць. Яна са ма не ха дзі ла, 

але ва кол яе заў сё ды бы лі лю дзі, якіх 

яна ар га ні зоў ва ла на доб рыя спра вы. 

Гэ та быў кру га зва рот жыц ця. Ёсць 

стэ рэа тып, што ма наш кі сум ныя і за-

кры тыя, але гэ та не так. Пры тым што 

ў гэ ты гур ток ува хо дзі лі лю дзі глы бо-

кай ма лі тоў нас ці, вель мі ўваж лі выя 

да свай го ду хоў на га жыц ця. Рас каз-

ва лі і пра тое, што ма туш ка Ма не фа 

ад ра зу ж ве да ла пра гра хі ча ла ве ка. 

Пры гэ тым яна па блаж лі ва ста ві ла ся 

да лю дзей, якія па мы ля лі ся ці на ват 

хлу сі лі ёй. Ці крыў дзі лі, што так са ма 

зда ра ла ся.

Урэш це па па ра ду і з прось бай 

асаб лі ва па ма ліц ца да вяс ко вай ма-

наш кі ста лі звяр тац ца і свя та ры, пры-

чым не толь кі з Го ме ля, але на ват з 

Кі е ва і Мін ска. У мно гіх лю дзях яна 

лі та раль на за па лі ла по лы мя ве ры. 

Ча ла век піў з ма туш кай чай, гля дзеў, 

як яна чы тае Свя тое Пі сан не ці шые, і 

рап там уз ру ша на ра зу меў, што, вя до-

ма ж, Бог ёсць, ад зна чае Аляк сандр 

Яло паў:

— Вя до ма, ка лі гля дзіш за раз на 

фа та гра фіі поў най жан чы ны з прос-

тым ся лян скім тва рам, цяж ка раз-

гле дзець у ёй свя тую. Спы та е це: ці 

са праў ды Бе ла рус кая пра ва слаў ная 

царк ва не па мы лі ла ся, ка лі ка на ні за-

ва ла Ма не фу (Ско пі ча ву) у 2007 го-

дзе? Між тым, ка лі вас са мо га, крый 

бо жа, на пат кае цяж кая хва ро ба, па-

спра буй це не ныць, а стаць кры ні цай 

ка хан ня, ра дас ці, сіл і ап ты міз му для 

сва іх бліз кіх, па спра буй це спа га даць 

ім больш, чым шка да ваць ся бе. Ка лі 

гэ та атры ма ец ца — мес ца ў Цар стве 

Ня бес ным, по бач з ма туш кай Ма не-

фай, бу дзе вас ча каць.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

ПРАЗ ВЫ ПРА БА ВАН НІ

Тра ды цыіТра ды цыі  

Паклікаць 
вяс ну

Даў ней ка за лі, што ў гэ ты дзень дзеў ка ка су не пля це, 

а птуш ка гняз да не ўе. За ба ра ня ла ся га ра дзіць плот, вы-

га няць упер шы ню ска ці ну на па шу, вы во зіць на по ле гной 

ці се яць. Па на род ным па вер'і, да Даб ра ве шчан ня ўво гу ле 

нель га бы ло ка паць зям лю, бо яна маг ла за гне вац ца ды не 

ўра дзіць. А вось на Гро дзен шчы не да Даб ра ве шчан ня пя-

куць пша ніч ныя пі ра гі ў вы гля дзе жаў ру коў.

Фальк лор ныя вя чор кі ар га ні за ва лі да свя та ў сель скім клу бе аг-

ра га рад ка Ба ру ны, што ў Ашмян скім ра ё не. Па мяш кан не пе ра тва-

ры ла ся ў ся лян скую ха ту, упры го жа ную са ма быт ны мі вы шыў ка мі, 

а яе гас па ды ня — ба бу ля Але на — пры ма ла ў гос ці дзят ву. Ра зам 

з ма лы мі гас па ды ня за мя сі ла цес та і на пяк ла пша ніч ных жаў ру коў, 

які мі час та ва лі ся дзе ці і ас тат нія гос ці свя та.

Су пра цоў ні кі клу ба руп лі ва зай ма юц ца ад ра джэн нем на род ных 

свят і аб ра даў. Ба бу ля Але на, яна ж — за гад чык сель ска га клу-

ба аг ра га рад ка Ба ру ны Але на АЛЬ ШУК, за ўва жы ла: «Мы хо чам 

па ка заць лю дзям тую куль ту ру на шых прод каў, на якую, ча сам, за-

бы ва ем ся, каб яны пом ні лі, як гэ та ра бі лі на шы ба бу лі і дзя ду лі».

Іры на СІ ДА РОК



Рэ пар цёрРэ пар цёр  

МАЙ СТРЫ ВУ ЧЫ ЛІ І ЧАС ТА ВА ЛІ
Рыхтуемся да Вя лі ка дня 

СВЯ ТА, СВЯ ТА, 
НА ПНА ПОЎ НЕ НАЕ ОЎ НЕ НАЕ 
ЛЮ БОЎЮЛЮ БОЎЮ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Кож ны ча ла век, на ват са мы апош нi грэш нiк, зна хо дзiць сён ня 

над зею на спа сен не, бо i ён ад куп ле ны каш тоў най кры вёю Ii су са 

Хрыс та. Але каб ус пры няць пла ды гэ та га вя лi ка га Ад куп лен ня, 

трэ ба мець ве ру — та кую, якая здоль на поў нас цю змя нiць на ша 

жыц цё. Для та го, хто ве руе, усё маг чы ма, ка лi ве ра яго — шчы-

рая, сар дэч ная (пар. Мк. 9:23). Гас подзь, Якi ёсць «уваск рэ сен не 

i жыц цё», абя цае та му, хто ве руе ў Яго, што ка лi ён i «па мрэ, бу-

 дзе жыць... кож ны, хто жы ве i ве руе ў Мя не, не па мрэ да ве ку» 

(Iн. 11:25-26).

Ад гэ та га ча су цем ра гра ху i смер цi, якая ад дзя ляе ча ла ве ка 

ад Бо га, знi шча на ўсё пе ра мож най сi лай i бла га да ццю Хрыс то ва га 

Уваск рэ сен ня. Бо жым Про мыс лам ча ла ве ку па да ра ва на iс цiн ная 

сва бо да, маг чы масць ад ра джэн ня ад смер цi да жыц ця, маг чы масць

пра аб ра жэн ня. Праз Уваск рэ сен не Хрыс то ва ча ла век атры маў 

Бо жы дар i сi лу ля чыць сваю пры ро ду i ўзы хо дзiць да бо га па доб най 

год нас цi.

За раз кож ны мо жа змя нiць сваё жыц цё, iду чы шля хам Еван-

гель скiм, мо жа, аб на вiў шы ся i ад на вiў шы ў ду шы стан мi ру i лю-

бо вi — «Цар ства Бо жа га», якое «ўнут ры вас» (Лк. 17:21), быць 

усы ноў ле ным Бо гу. Гас подзь за клi кае нас: «Прый дзi це, бла га сла-

вё ныя Ай ца Май го, пры мi це ў спад чы ну Цар ства, уга та ва нае вам 

ад ства рэн ня све ту» (Мф. 25:34).

Пас ля Свай го Уваск рэ сен ня Ii сус Хрыс тос, Подз вi га зас на валь нiк 

на ша га спа сен ня, ка жа тым, хто прый шлi да Яго ма гi лы: «Ра дуй-

це ся!» (Мф. 28:9), свя тыя апост алы паў та ра юць услед за Ба жэст-

вен ным На стаў нi кам: «Заў сё ды ра дуй це ся!», «Ра дуй це ся заў сё ды 

ў Гос па дзе!», та му што для вер ных пры зна ча на на ня бё сах най вя-

лiк шая ра дасць i ўзна га ро да (пар. 1 Фес. 5:16; Фiл. 4:4). Гас подзь 

абя цае, што ў жыц цi веч ным усе вер ныя Хрыс ту ўвой дуць «у ра-

дасць Гас па да ра» свай го (Мф. 25:21).

Гэ тая «ра дасць у Гос па дзе» мае ду хоў ную пры ро ду, бо па да ец ца 

бла га да ццю Свя то га Ду ха. Але пры гэ тым мы не па вiн ны ўтрым-

лi ваць гэ ты дар у са бе, скры ваць яго, бо, па знаў шы Пас халь ную 

ра дасць, мы не мо жам не па дзя лiц ца ёю з на шы мi блiж нi мi, з ты мi, 

хто нас акру жае, «ра ду ю чы ся з ты мi, хто ра ду ец ца» (Рым. 12:15).

Мы з ва мi зноў ста лi ўдзель нi ка мi вя лi кай па дзеi ўся лен ска га 

зна чэн ня! Хрыс цi я не вось ужо ка ля дзвюх ты сяч га доў у днi нi з чым 

не па раў наль най Пас халь най ра дас цi па цвяр джа юць яе iс цiн насць 

вок лi чам: ХРЫС ТОС УВАСК РЭС!

У сён няш нюю эпо ху, ка лi iмк нен нi мно гiх лю дзей аб ме жа ва ны 

iм гнен ны мi кло па та мi i тур бо та мi, мi тус нёй, ка лi яны час та не за-

дум ва юц ца (а хтось цi i прос та за бы вае) пра са мае га лоў нае — пра 

спа сен не ду шы, пра доб рае Пра мыс лен не Бо жае, — асаб лi ва важ-

на асэн соў ваць гiс то рыю ча ла вец тва ў свят ле Уваск рэ сен ня Хрыс-

то ва га, ву чыц ца ўсве дам ляць лю боў Твар ца, пра муд расць i ро зум 

Бо жы (пар. Рым. 11:33), якi вя дзе ча ла вец тва па шля ху спа сен ня.

Гас подзь Сва iм Уваск рэ сен нем да руе кож на му, хто па ве рыць 

Яму i пой дзе ўслед за Iм, моц ця лес ных i ду хоў ных сiл у слу жэн нi 

Яму, Свя той Царк ве, Баць каў шчы не, блiж нiм i гра мад ству ў цэ-

лым. Гас подзь да па ма гае ўка ра нiць у на шых сэр цах Еван гель скiя 

каш тоў нас цi — лю боў да Бо га i блiж нiх, дух мi ла сэр нас цi i мi ру, бо 

гэ та — за лог ду хоў на га пе ра мя нен ня све ту, якое па чы на ец ца ў 

на шай ду шы i ў на шым сэр цы.

Уваск рэ сен не Хрыс то ва ад кры вае ча ла вец тву сэнс жыц ця на 

зям лi, рас кры вае тай ну Бо жа га Пра мыс лен ня праз па дзеi, якiя 

ад бы ва юц ца ва кол нас, i за клi кае мець цвёр ды на мер тры мац ца 

за па ве дзяў Гас под нiх. Уваск рэс лы Спа сi цель за клi кае нас вы зна-

чыць сваю жыц цё вую па зi цыю i пра ца ваць з поў най ад да чай сiл i 

здоль нас цяў на сла ву Бо жую i дзе ля спа сен ня сва ёй ду шы. Iду чы 

Еван гель скiм i спа сi цель ным шля хам, мы, на тхнё ныя i ўма ца ва ныя 

бла га да ццю Свя то га Ду ха, бу дзем здоль ны мi са гра ваць хрыс цi ян-

скай лю боўю i цяп лом сва iх сэр цаў i тых, хто жы ве по бач з на мi, 

хто мае па трэ бу ў на шым кло па це, хто па ку туе i смут куе, хто пе-

ра жы вае жыц цё выя цяж кас цi i праб ле мы.

Царк ва за клi кае ўсiх нас дзя лiц ца ра дас цю сён няш ня га Пас халь-

на га свя та i, шчы ра пад трым лi ва ю чы ад но ад на го, не толь кi сён ня, 

а ва ўсе днi на ша га жыц ця ўзрас таць у ве ры, над зеi i лю бо вi.

На паў ня ючы ся ра дас цю аб Хрыс це Уваск рэс лым, зноў i зноў вiн-

шую ўсiх вас са свет ла за рным свя там Уваск рэ сен ня Хрыс то ва га i 

ад усёй ду шы вi таю све та спа сi цель ны м i ра дас ным даб ра вес цем:

ХРЫС ТОС УВАСК РЭС!

СА ПРАЎ ДЫ ЎВАСК РЭС ХРЫС ТОС!

ПА ВЕЛ, мiт ра па лiт Мiн скi i За слаў скi, 

Па тры яр шы Эк зарх усяе Бе ла ру сi
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На цэнт раль ную пло шчу го ра да — 

Са вец кую — з'е ха лі ся май стры 

з усёй воб лас ці — кож ны са сва і мі 

тра ды цый ны мі вы ра ба мі. Та му 

на вед валь ні кам бы ло з ча го вы бі раць. 

Нех та спра ба ваў на ву чыц ца рос пі су яек. 

Мно гія па ды хо дзі лі да май стра-ган ча ра. 

Хтось ці пры цэнь ваў ся да ко шы каў 

і су ве ні раў. Мне ж ха це ла ся ку піць 

ве лі код ны ку ліч. Гэ та атры ма ла ся не 

ад ра зу.

Пры знац ца, мно гае на кір ма шы вы клі ка ла за-

хап лен не. Па-пер шае, май стры хі-ткал лі. Яны не 

прос та дэ ман стра ва лі свае вы ра бы, але пры вез-

лі на ват ткац кія стан кі, за які мі і пра ца ва лі. Хто ці-

ка віў ся, тлу ма чы лі, як гэ та ро біц ца. На прык лад, з 

Лід чы ны пры вез лі тра ды цый ныя бел аў зо рыс тыя 

вы ра бы, з Ваў ка выс ка — двух ніт ко выя. Мож на 

бы ло па лю ба вац ца пры го жы мі по сціл ка мі, руч-

ні ка мі, са ма тка ны мі па ла ві ка мі. Як ака за ла ся, 

абод ва ра ё ны прад стаў ля юць свае эле мен ты 

не ма тэ ры яль най куль тур най спад чы ны, якія за-

не се ны ў Дзяр жаў ны спіс гіс то ры ка-куль тур ных 

каш тоў нас цей. Тут ад ра дзі лі са ма быт нае май-

стэр ства і яго раз ві ва юць.

Май стар Яні на Іголь ская за ўва жы ла, што 

вя лі кі по пыт на па ла ві кі, на ват не па спя ва юць 

ткаць. За 1 метр пра сі лі 15 руб лёў. Руч ні кі знач-

на да ра жэй шыя — 40—70 руб лёў. Куп ля юць у 

асноў ным на вя сел ле.

Не па да лё ку за ўва жаю май стар-клас па ава-

ло дан ні тэх ні кай «дра пан кі». Ме та дыст Воль га 

Сліж з Мас тоў па ка за ла, як мож на зра біць пры-

го жы ўзор на ўжо па фар ба ва ных яй ках. Быц-

цам, і не скла да на — на дра паць на чыр во най 

шкар лу пі не неш та асаб лі вае. Але лепш спа чат ку 

зра біць эс кіз алоў кам.

Ве лі код ныя яй кі бы лі прад стаў ле ны ў роз ных 

тэх ні ках. На прык лад, з бі се ру. Та кія каш та ва лі 

ад 15 да 50 руб лёў.

Яшчэ звяр ну ла ўва гу на дэ ка ра тыў ныя да -

во лі вя лі кія, чор на га ко ле ру, яй кі, ін крус та ва ныя 

са лом кай. Не ка то рыя бы лі ўпры го жа ны на ват 

вы шыў кай, квет ка мі з тась мы, эле мен та мі вя-

зан ня.

Кож ны ра ён па-свой му па даў ве лі код ныя ат-

ры бу ты. І не вы пад ко ва, бо гэ та яшчэ і кон курс. 

Ды рэк тар аб лас но га ме та дыч на га цэнт ра на-

род най твор час ці Іры на Дзе мян чук па ве да мі ла, 

што ацэнь ва ец ца ве лі код ны ко шык, ка лек цыя 

яек, па но, паш тоў ка і пе чы ва.

У вы ні ку най леп шую ка лек цыю ве лі код ных 

яек са бра ла Ма ры на Са віц кая з Лі ды, най леп-

шы ко шык для ве лі код на га ста ла спля лі Іры на 

Юш ке віч і Воль га Вай то віч з Мас тоў, са мае 

пры го жае пе чы ва прад ста ві ла Ла ры са Муд ра-

цо ва са Сло ні ма, вер бы зра бі ла Да мі ні ка Ка-

ва лё нак з Грод на, ве лі код ныя па но і паш тоў ку 

доб ра афор мі лі Свят ла на Ку даш і Іры на Пе кар 

з Ваў ка выс ка.

Але ж вер нем ся да га лоў най мэ ты — па куп кі 

ве лі код на га ку лі ча. Ака за ла ся, што зра біць гэ та не 

так прос та. Прад стаў ля лі свае ку лі нар ныя вы ра бы 

не каль кі ра ё наў. І ку лі чы там ра за бра лі вель мі хут-

ка. Але ўсё ж уда ло ся ку піць пры го жы ка ра вай чык, 

з квет ка мі і птуш ка мі. Спяк лі яго сло нім скія ка ра-

вай шчы цы ў са праўд най пе чы. Та кія ка ра ваі вы пя-

ка лі са ста ра жыт на сці, та му тра ды цыя сло нім скіх 

май стрых увай шла ў спіс гіс то ры ка-куль тур най 

спад чы ны. Яны сла ві лі ся вы пя кан нем аб ра да вых, 

у тым лі ку вя сель ных, ка ра ва яў.

Да рэ чы, на кір ма шы бы лі прад стаў ле ны дзе-

вяць нось бі таў не ма тэ ры яль най спад чы ны Гро-

дзен шчы ны. У іх лі ку — пі сан ка з Са по цкі на.

Ста ні слаў Іва на віч рас ка заў, што больш за 

40 га доў пі ша ве лі код ныя пі сан кі. Гэ тай спра ве на ву-

 чыў яго род ны дзядзь ка. За раз тра ды цыі ўзна ві-

лі і ўжо мно гія па ча лі рас піс ваць яй кі па ста рых 

рэ цэп тах. Для афар боў кі трэ ба паў та ра ме ся ца 

на стой ваць на ва дзе з во ца там ка ру воль хі і 

ду ба, ір жа вае жа ле за. Яй кі та ды атры ма юц ца 

чор на га ко ле ру, і на іх вос кам на но сіц ца ўзор. 

Звы чай на ў мя не ха пае ча су толь кі на тое, каб 

па фар ба ваць яй кі ў цы буль ных ша лу пі нах. Але 

па чаць ні ко лі не поз на. З та кі мі дум ка мі і пра цяг-

ва ла ванд роў ку па кір ма шы.

Трэ ба ска заць, што пло шча Са вец кая, якая 

ра ней ме ла наз ву Ры нач най, па сут нас ці ця пер 

та кой і з'яў ля ец ца. Бо гэ та тра ды цый нае мес ца 

свят і кір ма шоў, дзе мож на на быць тво ры су-

час ных ра мес ні каў. Ска рыс та ла ся вы пад кам і 

я, на быў шы не каль кі глі ня ных зба ноў, тан ных і 

вель мі пры го жых.

На кір ма шы пра во дзіў май стар-клас ган чар 

Яў ген Ма ця шук з Во ра на ва. Ён раз мяс ціў ся на 

пло шчы са сва ім ган чар ным ко лам, на якім ужо 

ста я ла не каль кі «све жых» ва за чак. У яго на бы ла 

глі ня ную птуш ку-свіс туль ку з пры ем ным гу кам.

Вя до ма ж, не маг ла прай сці мі ма сла ву тых 

са по цкін скіх пон чы каў, ку пі ла хі ба 7 ці 8. Яшчэ 

і гас па ды ня па час та ва ла. Мож на ска заць, што 

ванд роў ка прай шла ўда ла. Вяр ну ла ся не з пус-

ты мі ру ка мі. Да та го ж па зна ё мі ла ся з са праўд-

ным май стэр ствам. А гэ та заў сё ды свя та!

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ



Штуч ныя гнёз ды бы лі ство ра ны 

вуч ня мі ста ліч ных уста ноў аду ка-

цыі ў ме жах што га до ва га га рад-

ско га кон кур су знаў цаў пту шак 

«Муд ры фі лін», які пра во дзіц ца па 

іні цы я ты ве Мінск ага га рад ско га ка-

мі тэ та пры род ных рэ сур саў і ахо вы 

на ва коль на га ася род дзя.

Ня гле дзя чы на тое, што но-

выя до мі кі для пту шак з'я ві лі ся ў 

Ся рэб ра ным Ло гу зу сім ня даў на, 

не ка то рыя з іх ужо знай шлі сва-

іх гас па да роў. Ды рэк тар Цэнт ра 

эка ла гіч на га вы ха ван ня і раз-

віц ця, адзін з аў та раў пра ек та 

«Го рад пту шак» Рус лан ШАЙ КІН

тлу ма чыць гэ ты факт тым, што 

птуш кам не ха пае на ту раль на га 

жыл ля, та му штуч ныя гняз доўі, 

зроб ле ныя школь ні ка мі, бу дуць 

для іх вя лі кай пад мо гай. Па яго 

сло вах, ра зам з пра лёт ны мі ў Ся-

рэб ра ным Ло гу су стра ка ец ца ка ля 

100 ві даў пту шак.

— Ка лі мы ка жам пра праб ле-

мы на ва кол ля, то ро бім ак цэн ты на 

якіх-не будзь гла баль ных рэ чах, якія 

дзяр жа вы мо гуць у цэ лым зра біць 

для ахо вы на шай пла не ты. Тое, што 

ро бі це вы (дзе ці. — Аўт.), зда ец ца 

на пер шы по гляд ма лень кім кро кам 

у аба ро ну пту шак. Але на са май 

спра ве — гэ та ве лі зар ны ўнё сак 

не толь кі ў ахо ву на ша га на ва кол-

ля, за ха ван не бія ла гіч най раз на-

стай нас ці, а і ў ва шы сэр цы. Та му 

што, зра біў шы ад ну доб рую спра ву, 

мы ні ко лі не да зво лім здзейс ніц ца 

мно гім дрэн ным, — упэў не на Ія 

МАЛ КІ НА, пер шы на мес нік мі ніст-

ра пры род ных рэ сур саў і ахо вы 

на ва коль на га ася род дзя.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА



КрылыКрылы  

МУДРЫ ФІЛІН У СЯРЭБРАНЫМ ЛОГУ
У Мін ску з'я віў ся «Го рад пту шак» 

«Го рад пту шак» зна хо дзіц ца ва ўро чы шчы 

Ся рэб ра ны Лог, што ў ста ліч ным мік ра ра ё не 

Се раб ран ка. Гэ та эка ла гіч ны марш рут 

па вод на-ба лот най сіс тэ ме ў пой ме ра кі 

Свіс лач пра цяг лас цю паўтара кіламетра, дзе 

раз ме шча ны ка ля 40 штуч ных гняз доў яў і 

ін фар ма цый ных стэн даў. Пад час аду ка цый ных 

эк скур сій па Ся рэб ра ным Ло гу жы ха ры і гос ці 

ста лі цы змо гуць да ве дац ца шмат ці ка вай і 

ка рыс най ін фар ма цыі пра роз ных кры ла тых і, 

зра зу ме ла, уба чыць іх на свае во чы.


